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1. MỞ ĐẦU
Tỉnh Nghệ An thuộc trung tâm vùng Bắc Trung Bộ. Phía Bắc giáp tỉnh Thanh Hoá với đường biên dài 196,13 km; Phía Nam giáp tỉnh Hà Tĩnh với đường biên dài 92,6 km; Phía Tây giáp nước bạn Lào với đường biên dài 419 km; Phía Đông giáp với biển Đông với bờ biển dài 82 km. Là một trong những địa phương có tiềm năng phát triển kinh tế thủy sản. Ngành thủy sản Nghệ An trong những năm qua đã có bước phát triển vượt bậc, trở thành một trong những tỉnh có tốc độ phát triển thủy sản nhanh. Trong sự phát triển đó, nuôi trồng thủy sản nước ngọt  có tốc độ phát triển nhanh hơn và đóng góp phần quan trọng nhất cả về sản lượng và giá trị xuất khẩu cũng như tạo công ăn việc làm cho người dân, đặc biệt là vùng nông thôn. Hiện nay diện tích tích nuôi nước ngọt của toàn Tỉnh là 19.500ha.  Vì vậy, việc lựa chọn, bổ sung các đối tượng nuôi nước ngọt có khả năng thích nghi thích với điều kiện môi trường ở Nghệ An, đáp ứng yêu cầu  phát triển bền vững của nghề nuôi trồng thủy sản và thị trường là việc làm cần thiết.  

Trong các loài cá nước ngọt kinh tế có định hướng phát triển trong thời gian tới trên địa bàn Tỉnh Nghệ An như cá rô đầu vuông, cá chình, cá thát lát, cá trắm đen, cá trắm giòn, …. thì Cá Ghé (Bagarius rutilus Ng&Kottelat, 2000) là đối tượng mới có khả năng phát triển tốt và đem lại lợi nhuận cao cho người nuôi. Đây là một trong những loài cá da trơn có triển vọng kinh tế cao trên cả hai lĩnh vực là sản phẩm thực phẩm và làm cá cảnh. Với giá bán trên thị trường khoảng 400.000 đồng/kg cá thương phẩm, đây thực sự là một đối tượng thủy sản bản địa có khả năng phát triển thành một sản phẩm thủy sản nước ngọt có tiềm năng chế biến thành những sản phẩm công nghiệp có giá trị kinh tế cao như phi lê đông lạnh, đóng hộp,... tạo tiền đề cho phát triển nuôi trồng thủy sản khu vực Bắc Miền Trung.

II. VÀI NÉT VỀ ĐỐI TƯỢNG 
	Cá Ghé  (Bagarius rutilus Ng &Kottelat, 2000) là một trong những loài cá có giá trị kinh tế cao phân bố ở hệ thống các sông suối ở miền Bắc nước ta. Họ cá ghé có 4 loài: Bagarius bagarius, Bagarius rutilus, Bagarius suchus, Bagarius yarelli, trong đó mỗi có những đặc điểm riêng biệt về đặc điểm hình thái. Tuy nhiên chỉ có loài Bagarius rutilus là có kích thước lớn và có giá trị kinh tế hơn cả (Ngô Trọng Lư và Thái Bá Hồ, 2001) .
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Hình 1. Hình thái ngoài của cá Ghé B. Rutilus


Cá ưa thích sống trong môi trường nước chảy xiết, con lớn nhất có thể đạt 50kg, cỡ cá khai thác trung bình ngoài tự nhiên là 2-7kg. Ở Việt Nam, cá thường thấy nhiều trong các sông suối ở các tỉnh phía Bắc, nhất là ở vùng trung và thượng lưu các sông Lô, sông Gâm, sông Hồng, sông Đà, sông Chảy và một số tỉnh miền trung như Nghệ An, Thanh Hoá. Đây là loài cá sống chủ yếu ở tầng đáy, ưa những nơi có khe nước chảy, đáy là cát đá. Hiện nay ngư dân vẫn khai thác được cá Ghé cỡ 0,05-40 kg trên sông Lô, sông Gâm, sông Hồng thuộc địa phận các tỉnh Hà Giang, Tuyên Quang, Yên Bái, Lai Châu. Cá Ghé có thể biến đổi mầu sắc theo mầu nước và đặc điểm của từng loài: ở môi trường nước trong cá có màu nâu đen, trong môi trường nước đục cá có màu vàng nâu.


Hiện nay, sản lượng cá đánh bắt và khai thác được chủ yếu cung cấp cho các nhà hàng sang trọng và xuất khẩu theo đường tiểu ngạch sang Trung Quốc. Cá Ghé hiện nay được coi như là đặc sản và giá bán khá cao dao động từ 350.000-450.000 đ/kg, thịt cá có màu vàng đặc trưng và không có xương dăm.


Hiện loài cá này được nuôi khá phổ biến bằng hình thức nuôi lồng bè trên các con sông như Sông Chu, Sông Mã (tỉnh Thanh Hóa), Sông Lam (tỉnh Nghệ An), nuôi bằng hình thức nuôi lồng bè trong lòng hồ như Hồ Bái Thượng (Thanh Hóa),... Tuy nhiên, do thiếu quy trình công nghệ và cơ sở sản xuất giống, việc nuôi dưỡng đối tượng này phải dựa vào nguồn giống đánh bắt tự nhiên, do vậy, trở nên phụ thuộc, thiếu chủ động, dễ gặp nhiều rủi ro và tạo áp lực làm suy thoái nguồn lợi trên các lưu vực sông khu vực Bắc Miền Trung. Mặt khác, các công trình nghiên cứu về cá ghé ở trên thế giới chưa nhiều và cũng chỉ thấy tập chung nghiên cứu về đặc điểm phân loại và điều tra đặc điểm sinh thái của loài cá này ngoài tự nhiên: đặc điểm sống, tập tính ăn, mùa vụ sinh sản, đặc điểm sinh học sinh sản. Chưa có nghiên cứu chuyên sâu về sản xuất giống trong nhân tạo
Trước thực trạng về nguồn lợi cá quý hiếm bản địa bị giảm sút nghiêm trọng trong tự nhiên nên việc nhanh chóng phục hồi bảo tồn và nuôi thương phẩm cá Ghé là việc làm rất cần thiết. Trước tình hình trên Khoa Nông Lâm Ngư Trường Đại học Vinh đã nhanh chóng tiếp cận vấn đề và triển khai các đề tài, dự án: “Nghiên cứu quy trình công nghệ sản xuất giống cá Ghé (Bagarius rutilus Kottelat)”, năm 2008 – 2010, Bộ NN&PTNT, DANIDA (Chủ nhiệm: TS. Trần Ngọc Hùng); “Hoàn thiện quy trình sản xuất giống cá Ghé(Bagarius rutilus Kottelat) ”, năm 2011 -2013, Bộ Giáo dục và Đào tạo (Chủ nhiệm: ThS. Nguyễn Đình Vinh); “Ứng dụng các tiến bộ KHKT xây dựng mô hình nuôi thương phẩm cá Ghé (Bagarius rutilus Kottelat) trong ao tại huyện Hưng Nguyên – Nghệ An”, năm 2010 -2012, Sở KHCN Nghệ An (Chủ nhiệm: ThS. Lê Minh Hải). Đây là các Nghiên cứu đồng bộ về xây dựng quy trình sản xuất giống cá Ghé  giúp chủ động sản xuất giống nhân tạo, hạn chế đánh bắt khai thác ngoài tự nhiên, kiểm soát và cung ứng con giống chủ động chất lượng đảm bảo cho người nuôi. Nghiên cứu sản xuất giống nhân tạo thành công góp phần làm tăng đối tượng nuôi có giá trị kinh tế cao trong tập đoàn cá nước ngọt Việt Nam nói chung và Nghệ An nói riêng, giữ được nguồn gen quý hiếm, góp phần phát triển bền vững nghề nuôi cá nước ta hiện nay.

III. CÔNG NGHỆ SẢN XUẤT GIỐNG CÁ GHÉ

Năm 2008 -2010  Đề tài : “Nghiên cứu xây dựng quy trình công nghệ sản xuất giống cá Ghé (Bagarius rutilus Ng&Kottelat, 2000)” của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, mã số: R&D – 2008/14/234 do TS Trần Ngọc Hùng, Khoa Nông Lâm Ngư, Trường Đại học Vinh làm chủ nhiệm là nghiên cứu đầu tiên ở trong nước cũng như trên thế giới nhằm xây dựng quy trình sản xuất giống cho loài cá này. Tuy nhiên, do thời gian nghiên cứu mới chỉ 2 năm, quy mô quy trình còn ở mức độ thí nghiệm, quy trình chưa khẳng định được tính ổn định, một số chỉ tiêu kỹ thuật còn đạt thấp. Chính vì vậy, quy trình cần được hoàn thiện trước khi đưa vào ứng dụng cho sản xuất đại trà.  

Để đáp ứng nhu cầu thực tiễn, Được sự hỗ trợ của Bộ Giáo dục và Đào tạo, sự phối hợp của Công ty Cổ phần Giống thuỷ sản Nghệ An, chúng tôi tiếp tục triển khai dự án sản xuất thử nghiệm: “Hoàn thiện quy trình sản xuất giống cá Ghé (Bagarius  rutilus Ng&Kottelat, 2000)” do ThS. Nguyễn Đình Vinh chủ nhiệm dự án. Với mục tiêu của dự án:  i) Hoàn thiện được Quy trình sản xuất giống cá Ghé (Bagarius  rutilus Ng&Kottelat, 2000) đạt được các chỉ tiêu kỹ thuật chủ yếu sau: Tỷ lệ thành thục của cá cái > 75%, Tỷ lệ thành thục cá đực > 50%, Tỷ lệ đẻ của các cái so với cá thành thục là 100%; Tỷ lệ nở của trứng >15%; Năng suất cá bột trên 800 con/1 kg cá cái; Tỷ lệ sống của cá hương (>11mm) đạt trên 60%; Tỷ lệ sống của cá hương lên cá giống  60 ngày tuổi (5-7cm) trên 60%. ii) Xây dựng mô hình cơ sở sản xuất giống với quy mô 50.000 cá Ghé giống, cỡ 5-7cm, khỏe mạnh, không nhiễm bệnh tại Công ty CP giống NTTS Nghệ An và chuyển giao công nghệ để mở rộng mô hình. iii) Hoàn thành 3 lớp tập huấn cho 60 cán bộ kỹ thuật, khuyến ngư viên của các tỉnh Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh và nắm được các khâu công nghệ chủ yếu về sản xuất giống cá Ghé.
	Đề tài này được triển khai trong vòng 2 năm ( Từ 1/2012 -12/2013). Trong năm 2012 đề tài đã triển khai thực hiện các thí nghiệm để đảm bảo tính ổn định của quy trình công nghệ như: Thí nghiệm 1: Tiến hành  nuôi vỗ cho  cá bố mẹ cho sinh sản. Trong quá trình nuôi vỗ cá bố mẹ chúng tôi thiến hành thử nghiệm dùng 3 loại thứ ăn nuôi vỗ khác nhau (CT1: sử dụng 100% thức ăn cá tạp; CT2: sử dụng 95% cá tạp và 5% thức ăn giun quế;CT3: sử dụng 90% cá tạp và 10% thức ăn giun quế) nhằm mục đích xác định thức ăn nuôi vỗ cá bố mẹ phù hợp nhằm nâng cao được tỷ lệ thành thục của cá bố, cá mẹ. Thí nghiệm 2: tiến hành xác định thời điểm tiêm kích dục tố phù hợp ( con đực được tiêm cùng thời điểm tiêm liều quyết định của con cái; con đực được tiêm trước thời điểm tiêm liều quyết định của con cái 30’; con đực được tiêm trước thời điểm tiêm liều quyết định của con cái 60’;con đực được tiêm trước thời điểm tiêm liều quyết định của con cái 90’) để đảm bảo chín sinh dục đồng thời giữa cá cái và cá đực đưa vào sinh sản. Thí nghiệm 3: Tiến hành thụ tinh bằng hai phương pháp là thụ tinh khô và thụ tinh ướt. Thí nghiệm 4: ương ấp  trứng bằng các loại dụng cụ ấp khác nhau: ương ấp trứng trong bể xốp có sục khí(CT1), ương ấp trứng trên khay ấp trứng cá rô phi(CT2). Thí nghiệm 5  : ương cá con mới nở lên cá hương  ở các mật độ khác nhau là 4con/lít, 6 con/lít, 8 con/lít. Thí nghiệm 6. Ương cá hương lên cá giống bằng các loại thức ăn khác nhau như   thức ăn giun quế,  thức ăn hỗn hợp bột cá nhạt và bột đậu nành (tỷ lệ 1:1) và thức ăn cá tạp. Kết quả cho thấy, khi nuôi cá bố mẹ bằng các loại thức ăn khác nhau tỷ lệ thành thục tương đối cao đạt t từ 81,25%  đến 100%.Thời điểm tiêm kích dục tố cho con đực trước thời điểm tiêm liều quyết định ước đoán của con cái 90 phút  là tốt nhất cho tỷ lệ cá đực đạt chín sinh dục đạt(91,67%). Trứng cá Ghé được thụ tinh với hình thức thụ tinh khô đạt tỷ lệ (48,64%) cao hơn hình thức thụ tinh ướt đạt (12,84%). Sử dụng phương pháp ấp trứng trên trong thùng xốp cho tỉ lệ nở (25,51%) cao hơn  so với ấp trứng trong khay ấp cá rô phi (22,69%). Sau 28 ngày cá bột lên cá hương  cá có tốc độ tăng trưởng về chiều dài và khối lượng ở mật độ 4con/lít (14,3 mm/con; 0,1 g/con) cao hơn ở mật độ 6con/lít và 8 con/lít. Tỉ lệ sống của cá bột trong quá trình ương tương đối cao, dao động  từ 59,5% đến 62,3%. 

Kết quả ương từ cá hương lên cá giống cá khi sử dụng thức ăn CT cho tốc độ trăng trưởng về chiều dài và khối lượng, tỉ lệ sống cao hơn cá khi sử dụng là thức ăn CT2, CT3. Như vậy, Kết quả chúng tôi đã xác định được các tiêu chí kỹ thuật phù hợp để áp dụng vào quy trình sản xuất giống cá ghé.
            Trong năm 2013 đề tài tập trung triển khai sản xuất lượng cá giống trên 50.000 con (5-7cm), khỏe mạnh, không nhiễm bệnh. Cụ thể, trong tháng 4-5/2013 đề tài đã tiến hành cho sinh sản 10 cặp cá bố mẹ. Kết quả đạt được:Tỷ lệ đẻ của cá cái so với cá thành thục là 100%; Tỷ lệ thụ tinh đạt 80,23%; Tỷ lệ nở đạt  60,54%; Tỷ lệ sống của cá bột (>1mm) đạt trên 40%.) 
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Hình 2. Tiêm kích dục tố cho cá đẻ
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Hình 3. Vuốt trứng cá cái
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Hình 4. Mổ cá đực lấy tuyến tinh để thụ tinh
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Hình 4. Trứng đã được thụ tinh
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Hình 5. Cá Ghé có kích cỡ 1mm


IV. CÔNG NGHỆ NUÔI THƯƠNG PHẨM
 Hiện nay  công nghệ  nuôi cá Ghé bằng lồng đã bắt đầu phát triển khá nhiều ở các vùng như: Chiêm Hoá, thị xã Tuyên Quang thuộc tỉnh Tuyên Quang, Bắc Mê thuộc tỉnh Hà Giang, Lục Yên thuộc tỉnh Yên Bái. Nguồn giống chủ yếu dựa vào đánh bắt theo mùa vụ từ tự nhiên. Hiện nay trên sông Gâm có khoảng gần 200 lồng nuôi cá Chiên. Theo Phạm Báu và ctv. (2000), cá Ghé có tốc độ tăng trưởng không cao khi nuôi trong lồng và rất chậm trong ao. Tốc độ tăng trưởng nuôi trong lồng chỉ đạt 100-200 g/con/năm. Cá Ghé có sức chịu rét không cao và hay bị chết vì bệnh.

Việc thử nghiệm nuôi cá Ghé trong ao đất đã được tiến hành tại Viện nghiên cứu nuôi trồng thủy sản I (Phạm Báu & ctv, 2000). Kết quả cho thấy cá có thể sống trong ao nước tĩnh tuy nhiên kết  tăng trưởng gần như không đáng kể. Điều này chứng tỏ rằng cá Ghé có thể nuôi được trong ao đất. Tuy nhiên cần tạo môi trường sinh thái, như ao có nước chảy nhất là tận dụng các ao nước chảy trên các vùng miền núi.

Những năm gần đây đã có một số dự án triển khai nuôi cá Ghé trong lồng. Năm 2007, tại Hà Giang đã triển khai dự án giúp nông dân nuôi cá Ghé thử nghiệm trên sông Lô. Những kết quả bước đầu cho thấy việc nuôi cá Ghé  trong lồng, cho ăn bằng thức ăn là thức ăn công nghiệp trộn với giun đất, giun quế đã thu được cá Ghé có tốc độ tăng trưởng khá nhanh và cho hiệu quả kinh tế cao. Năm 2005, trung tâm thuỷ sản Yên Bái đã thử nghiệm nuôi cá Ghé trong lồng trên hồ Thác Bà, cá tăng trưởng từ 300 – 600/con/năm, cho ăn bằng thức ăn cá tạp sẵn có trên hồ, tỷ lệ sống khá cao. Tuy nhiên khó khăn nhất của việc nuôi cá Ghé hiện nay là không có nguồn cá giống cung ứng kịp thời, con giống hiện nay hoàn toàn dựa vào thu gom tự nhiên bằng các hình thức khai thác lưới mắt nhỏ, kích điện, câu, nên chất lượng cá không đảm bảo, kích cỡ không đồng đều, không chủ động mùa vụ nuôi và số lượng ngày càng ít do cá bố mẹ bị khai thác tự nhiên cạn kiệt vì vậy các lồng nuôi hiện nay không có cá giống để nuôi gây lãng phí. 
	Như vậy có thể khẳng định được rằng có thể nuôi cá Ghé trên lồng. Tuy nhiên cần có các nghiên cứu và thử nghiệm khác nhau về kỹ thuật nuôi, phương thức nuôi từ đó tổng hợp được quy trình và chuyển giao công nghệ nuôi cho, qua đó đem lại hiệu quả kinh tế cao. Phát triển nuôi cá Ghé góp phần giảm tải áp lực khai thác tự nhiên góp phần bảo tồn nguồn gen, đa dạng sinh học và phát triển đối tượng cá quý hiếm này.

          Năm 2010 -2012 dự án  “Ứng dụng tiến bộ KHCN xây dựng mô hình nuôi cá Ghé (Bagarius  rutilus Ng&Kottelat, 2000) thương phẩm tại huyện Hưng Nguyên” của Sở KHCN Nghệ An do ThS. Lê Minh Hải, Khoa Nông Lâm Ngư, Trường Đại học Vinh làm chủ nhiệm. Qua thực tiễn sản xuất của dự án đã điều chỉnh đưa ra quy trình nuôi thương phẩm cá ghé trong ao phù hợp với điều kiện Nghệ An.
 - Mùa vụ thả cá ghé vào tháng 4 - 8 dương lịch, không thả cá ghé quá sớm hay quá muộn sẽ bị ảnh hưởng nhiệt độ thấp cá sẽ chậm phát triển.

- Chuẩn bị hệ thống nuôi: Trước khi thả giống, ao nuôi phải được vét bùn, phơi nắng đáy ao 5 ngày, bón vôi cải tạo đáy và trải bạt đáy ao sau đó thả cá. Mức nước luôn hơn 1,4 m và đảm bảo nước trong ao thường xuyên lưu thông. Hệ thống ao nuôi phải dễ dàng cấp và thoát nước, tạo dòng chảy trong ao.

- Chọn giống: Phải chọn giống đảm bảo chất lượng và theo tiêu chuẩn ngành, cá ghé giống chọn cỡ 12 - 25cm, không nên thả giống bé vì cá dễ hao hụt, không chọn cá bị dị tật và bị lở loét trên thân. Đối với giống khai thác ngoài tự nhiên không được chọn cá giống khai thác bằng đánh kích điện, cá ghé giống khai thác ngoài tự nhiên phải được thuần hóa trong môi trường nuôi nhốt (lồng nuôi) trước khi đưa nuôi trong ao.

Trước khi thả giống cần kiểm tra môi trường trong ao, thả cá vào sáng sớm hoặc chiều mát.

- Thức ăn cho cá: Giai đoạn cá ghé đang nhỏ dùng giun quế hoặc giun đất cho cá ăn, khi cá lớn dùng cá tạp, hoặc thức ăn công nghiệp của cá tra cho cá ghé ăn. Cho ăn theo 3 định: định thời gian, định địa điểm, định lượng.

- Quản lý môi trường: Trong quá trình nuôi cá ghé tạo dòng chảy trong ao, thay nước để nguồn nước luôn trong sạch, tránh để nước quá đục. Duy trì các yếu tố môi trường ao nuôi ổn định, dùng chế phẩm sinh học quản lý chất thải.

- Phòng bệnh: không nên nuôi mật độ cao vì cá ghé có vây cứng có thể gây tổn thương da cá khác dẫn đến  cá bị bệnh lỡ loét.

- Thu hoạch: trong quá trình nuôi khi cá đạt kích cỡ phù hợp với nhu cầu thị trường 0,9 – 2kg thì thu hoạch.

           So sánh với kết của dự án với kết quả đề tài nuôi cá ghé của Trương Tiến Hải năm 2011 tại Hải Dương, cá nuôi sau 17 tháng 0,8kg, cho thấy cá ghé nuôi tại Hưng Nguyên tăng trưởng cao hơn. Điều đó cho thấy môi trường sinh thái tại đây phù hợp, kỹ thuật chăm sóc tốt.
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Hình 6. Ao nuôi cá Ghé thương phẩm
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Hình 7. Chuẩn bị ao
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Hình 8. Thả cá giống
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Hình 8. Kiểm tra tăng trưởng định kỳ của cá trong quá trình nuôi


V. KHẢ NĂNG CHUYỂN GIAO ỨNG DỤNG VÀO SẢN XUẤT
Sự chuyển giao các kết quả nghiên cứu sẽ được thực hiện dưới nhiều hình thức khác nhau như: Các khóa tập huấn, các cuộc hội thảo, tài liệu được xuất bản,...

Phương thức chuyển giao linh hoạt sẽ được áp dụng trong quá trình chuyển giao các kết quả nghiên cứu. Tùy thuộc vào nhu cầu của cơ sở mà có thể áp dụng phương thức chuyển giao công nghệ trọn gói, chuyển giao công nghệ có đào tạo, chuyển giao theo hình thức trả dần theo tỷ lệ % của doanh thu…
· Chuyển giao công nghệ sản xuất giống

- Trong dự án sản xuất thử nghiệm đang được triển khai: “Hoàn thiện quy trình sản xuất giống cá Ghé (Bagarius  rutilus Ng&Kottelat, 2000)” chúng tôi đã phối hợp Công ty Cổ phần Giống thuỷ sản Nghệ An để Xây dựng mô hình cơ sở sản xuất giống và chuyển giao công nghệ để mở rộng mô hình. Bước đầu đã thiết lập hệ thống cơ sở vật chất đảm bảo các điều kiện triển khai sản xuất giống cá Ghé với quy mô 50.000 cá giống. Tập huấn quy trình kỹ thuật sản xuất giống cá Ghé cho các cán bộ kỹ thuật của Công ty. Trong năm 2013 chúng tôi tiếp tục chuyển giao hoàn thiện công nghệ và Triển khai sản xuất lượng cá giống trên 50.000 con (5-7cm), khỏe mạnh, không nhiễm bệnh.
- Đề tài cũng đã mở  được 3 lớp tập huấn cho 60 cán bộ kỹ thuật, khuyến ngư viên của các tỉnh Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh và nắm được các khâu công nghệ chủ yếu về sản xuất giống cá Ghé. Ngoài ra đề tài Đã biên soạn Tài liệu tập huấn quy trình sản xuất giống cá Ghé (Bagarius  rutilus Ng&Kottelat, 2000) (gồm 20 trang) dùng cho cán bộ kỹ thuật các cơ sở sản xuất giống.
Như vậy, quy trình công nghệ sản xuất giống cá ghé có khả năng ứng dụng trước hết là các tỉnh Bắc Miền Trung ở Nghệ An, Hà Tĩnh, Thanh Hóa và sau đó là các địa phương khác có điều kiện phù hợp.

· Chuyển giao công nghệ nuôi thương phẩm

Cá Ghé trước đây ở Nghệ An chỉ có một số ít hộ dân nuôi thương phẩm bằng hình thức nuôi lồng trên sông Lam. Nhưng hiện nay do việc thực hiện dự án tạo ra sản phẩm là cá ghé thương phẩm, giải quyết nhu cầu thực phẩm thủy đặc sản cho địa phương và vùng phụ cận. Xây dựng quy trình nuôi thương phẩm cá Ghé sẽ góp phần phát triển nghề nuôi thủy sản tại địa phương. Trong quá trình triển khai dự án đã có 1 số hộ dân nuôi thuỷ sản đến tìm hiểu về kỹ thuật nuôi cá ghé số xã lân cận. Đây cũng là 1 thành công của dự án về tính nhân rộng và tạo công ăn việc làm cho người dân. Tuy nhiên, về mức độ ứng dụng công nghệ nuôi thương phẩm vào trong thực tiễn vẫn còn hạn chế. 
VI. KIẾN NGHỊ ĐỀ XUẤT VỚI ĐỊA PHƯƠNG

Trường Đại học Vinh là đơn vị hành chính sự nghiệp trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo, có tư cách pháp nhân, có tài khoản, có con dấu và biểu tượng riêng. Quyết định số 62/2001/QĐ-TTg ngày 25/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ đã quy định nhiệm vụ của Trường Đại học Vinh là đào tạo giáo viên có trình độ đại học và từng bước mở thêm các ngành đào tạo khác phù hợp với khả năng của trường và nhu cầu nhân lực xã hội, nghiên cứu khoa học phát triển kinh tế - xã hội. 

Ngành Thủy sản, Khoa Nông Lâm Ngư, Trường Đại học Vinh được thành lập năm 2002, trên cơ sở Tổ Sinh Kỹ Thuật Nông nghiệp với 11 năm liên kết đào tạo ngành Kỹ sư Nuôi trồng Thủy sản Nha Trang. Hiện Bộ môn có chức năng nhiệm vụ đào tạo ngành Kỹ sư Nuôi trồng Thủy sản và nghiên cứu khoa học thuộc lĩnh vực nuôi trồng thủy sản. Về đội ngũ cán bộ : Hiện Bộ môn có tổng số 13 cán bộ, trong đó có : 1 Phó Giáo sư, 1 Tiến sĩ, 3 NCS, 12 Thạc sĩ, 1 kỹ sư ; Về cơ sở vật chất : Bộ môn có Trại Thực nghiệm Thủy sản nước ngọt, Trung tâm thực hành Hải sản,  Các phòng thí nghiệm trực thuộc Bộ môn: Phòng chuẩn bị mẫu, Phòng Thí nghiệm Trung tâm 1, Phòng Thí nghiệm Trung tâm 2, Phòng Thí nghiệm  Vi sinh và bệnh động vật, Phòng Thí nghiệm nuôi ngọt, Phòng Thí nghiệm nuôi mặn lợ, Phòng Thí nghiệm cơ sở. Về các định hướng nghiên cứu KHCN thuỷ sản: (i) Nghiên cứu xây dựng quy trình sản xuất cá giống nước lợ, nước mặn. (ii) Nghiên cứu bệnh cá, bệnh giáp xác, bệnh động vật thân mềm và cách phòng trị. (iii) Dinh dưỡng và thức ăn động vật thuỷ sản. (iv) Quản lý môi trường trong nuôi trồng thuỷ sản.(v) Nghiên cứu xây dựng công trình nuôi trồng thuỷ sản. (vi) Nghiên cứu xây dựng quy trình sản xuất các loài động vật thân mềm. (vii) Nghiên cứu xây dựng quy trình sản xuất các loài giáp xác có giá trị kinh tế.(viii) Nghiên cứu đa dạng sinh học và khai thác nguồn gen các loài thuỷ sản bản địa.(ix) Đánh giá an toàn vệ sinh thực phẩm sản phẩm thuỷ sản (x) Quy hoạch và chính sách phát triển nuôi trồng thuỷ sản.

Như vậy, Ngành Thuỷ sản nói riêng và Khoa Nông Lâm Ngư Đại học Vinh nói chung hoàn toàn có đủ điều kiện để có thể hợp tác với địa phương về các lĩnh vực nghiên cứu ứng dụng khoa học kỹ thuật tiến bộ trong lĩnh vực nông lâm ng​ư theo hướng ứng dụng triển khai các kỹ thuật tiến bộvà hoạt động phát triển cộng đồng góp phần xoá đói giảm nghèo và phục vụ công cuộc công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn của các tỉnh vùng Bắc miền Trung. Nghiên cứu các biện pháp kỹ thuật làm tăng năng suất cây trồng, vật nuôi và động vật thuỷ sản; nghiên cứu ứng dụng và triển khai các khoa học kỹ thuật tiến bộ trong nông nghiệp, thuỷ sản và lâm nghiệp phù hợp với các địa ph​ương. Nghiên cứu phát triển các cây công nghiệp, cây con đặc sản có giá trị hàng hoá cao, đặc thù và phù hợp với các địa phư​ơng.

Nghiên cứu phát triển, triển khai các ch​ương trình, dự án thuộc lĩnh vực nông lâm ngư​ góp phần xoá đói giảm nghèo và phát triển nông thôn là một hướng đi có triển vọng cho tỉnh Nghệ An. 
