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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày 04 tháng 10  năm 2017



THƯ CÔNG TÁC

  Kính gửi: 

 Trường Đại Học Vinh

Hiệp hội các nhà đầu tư Việt Nam sang Lào được Chính phủ Việt Nam –Lào thành lập ngày 09/09/2011. Với nhiệm vụ là cầu nối giữa doanh nghiệp Việt Nam với các cơ quan chức năng của hai nước, tập hợp các doanh nghiệp Việt Nam đã và đang có nhu cầu đầu tư sang Lào thành một tổ chức thống nhất, tạo điều kiện để các hội viên hợp tác, giúp đỡ lẫn nhau trong hoạt động đầu tư tại Lào góp phần thúc đẩy, nâng cao chất lượng hoạt động đầu tư của các doanh nghiệp; đại diện cộng đồng doanh nghiệp Việt Nam trực tiếp phản ánh, kiến nghị lên các cơ quan chức năng về cơ chế chính sánh,  những khó khăn, tồn tại của doanh nghiệp trong quá trình đầu tư. Trong thời gian qua, Hiệp hội đã phát huy vai trò, trách nhiệm hỗ trợ, tư vấn tích cực cho các doanh nghiệp Việt Nam triển khai các hoạt động thương mại, đầu tư, kinh doanh tại Lào. Đến nay, Hiệp hội đã tập hợp khoảng 100 hội viên gồm các doanh nghiệp Việt Nam có uy tín, năng lực, hoạt động đa dạng trong nhiều lĩnh vực ngân hàng, khai khoáng, trồng cây công nghiệp, thương mại,… được Chính Phủ Việt Nam – Lao đánh giá cao trong lĩnh vực kết nối hỗ trợ doanh nghiệp góp phần tăng cường, thúc đẩy quan hệ kinh tế, ngoại giao Việt Nam – Lào.

Nhằm thúc đẩy hợp tác phát triển nông nghiệp giữa Việt Nam - Lào, theo biên bản cuộc họp lần thứ 39 năm 2015 của Chính Phủ hai nước Việt Nam – Lào, kêu gọi các nhà đầu tư có uy tín, năng lực của Việt Nam đầu tư phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao tại Lào. Sau hai năm, Hiệp hội đã vận động được 15 Doanh nghiệp Viêt Nam đang triển khai Dự án đầu tư phát triển trồng các vùng cây dược liệu, cây ăn quả cận nhiệt đới, nhiệt đới, chế biến và bảo quản sau thu hoạch tại các vùng Trung và Nam Lào.

Đến nay, Dự án đã triển khai trồng 1800ha, trong đó: 1200ha chuối Nam Mỹ, 100ha Thanh Long ruột tím, 150ha Mít Changai, 50ha Na Paksong, 300ha Chanh dây đài nông 1, 100ha Bơ: Kế hoạch từ 2018 – 2021, Chúng tôi triển khai trồng với diện tích khoảng 3500ha – 4000ha/năm.
Để đáp ứng đủ nhu cầu về Kỹ sư nông nghiệp phục vụ kế hoạch sản xuất của Dự án, Chúng tôi đề nghị Ban Giám hiệu Học viện quan tâm, hỗ trợ công tác tuyển dụng kỹ sư nông nghiệp vào làm việc tại Dự án (Kèm theo thư công tác này chúng tôi xin gửi Bản giới thiệu chi tiết về Dự án và nhu cầu kỹ sư đến Ban Giám hiệu).
Đề nghị Ban Lãnh đạo Học viện xem xét có phản hồi xác nhận cho AVIL khả năng đáp ứng về số lượng, thời gian cung cấp Kỹ sư trước 20/10/2017. Dự kiến khoảng cuối tháng 10/2017, chúng tôi sẽ đăng ký làm việc trực tiếp với Học viện thống nhất kế hoạch, phương thức tuyển dụng Kỹ sư vào làm việc tại Dự án.

Trân trọng!

	Ông Trần Bắc Hà, Chủ tịch Hiệp hội các nhà đầu tư Việt Nam sang Lào.
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